

# Памяти профессора Власенко Михаила Антоновича

**А.Н. Беловол**, академик НАМН Украины, д. мед. н., профессор  
/Харьковский национальный медицинский университет/

Михаил Антонович Власенко принадлежит к славной плеяде светил украинской терапевтической школы. Сегодня мы особенно остро осознаем, насколько велик его личный вклад в развитие отечественной кардиологии и клинической медицины в целом. Это был энциклопедически образованный Ученый, яркий пример сочетания глубины знаний, широты интересов, смелости мысли и точности предвидения, беззаветного служения избранной профессии, наряду с природной скромностью и интеллигентностью.

Родился Михаил Антонович Власенко 11 декабря 1940 года в поселке Мирополье Сумской области. После окончания школы с золотой медалью Михаил Антонович начал трудовую деятельность рабочим в колхозе. В 1964 году он окончил с отличием Харьковский медицинский институт по специальности «Лечебное дело».

Профессиональная жизнь М.А. Власенко началась в Харьковском медицинском институте: он прошел все ступени иерархической лестницы от аспиранта, ассистента, доцента до профессора кафедры госпитальной терапии. С 1995 года возглавил кафедру терапии и нефрологии Харьковской медицинской академии последипломного образования, где работал до последнего дня своей жизни.

Ученик академика АМН СССР, НАН Украины, АМН Украины и Российской академии медицинских наук, Героя Украины, профессора Л.Т. Малой. В аспирантуре на кафедре госпитальной терапии академик Любовь Трофимовна Малая сразу отметила эрудицию, невероятное трудолюбие, высокую ответственность и интерес к научной работе у Михаила Антоновича. В 1967 году впервые в Украине на базе городской клинической больницы №27 было открыто специализированное кардиологическое отделение для лечения больных с острым инфарктом миокарда с блоком интенсивной терапии. Новыми страницами биографии молодого ученого стали долгие часы у постели пациентов, работа в лаборатории по вечерам, изучение медицинских журналов в ночное время, кропотливая работа над диссертацией. Особо следует отметить, что память об Учителе Михаил Антонович пронес через всю свою жизнь.



В его кандидатской диссертации «Активность ренина у больных гипертонической болезнью и симптоматическими артериальными гипертензиями», блестяще защищенной в 1971 году, продемонстрирована диагностическая ценность определения активности ренин-ангиотензин-альдостероновой системы в клинике внутренних болезней, поставлен ряд вопросов, разработка которых способствовала развитию целого направления новых исследований. В 1993 году М.А. Власенко защитил докторскую диссертацию на тему «Гуморальные и гемодинамические аспекты защиты и репарации миокарда при инфаркте миокарда», в которой были заложены основы для дальнейшего исследования комплекса сложнейших фундаментальных и клинических задач кардиологии.

Большое место в научных исследованиях М.А. Власенко заняли теоретические и практические вопросы в таких областях кардиологии, как артериальная гипертензия, ишемическая болезнь сердца, и их клинических проявлений и осложнений, таких как инфаркт миокарда, сердечная недостаточность, нарушения сердечного ритма, восстановительное лечение, изучение терапевтической эффективности новых лекарственных средств. Следует отметить то обстоятельство, что монография «Инфаркт миокарда» (авторы Малая Л.Т., Власенко М.А., Микляев Ю.И., 1981), по которой училось не одно поколение врачей, до сегодняшнего дня цитируются в научных изданиях по данной проблеме, в статьях, диссертациях, монографиях, учебниках.

Результаты успешной разработки проблемы нейрогуморальной регуляции гомеостаза были обобщены в монографии «Неосложненные и осложненные формы заживления инфаркта миокарда» (авторы Малая Л.Т., Яблчанский Н.И., Власенко М.А., 1992), ставшей настольной книгой для целого поколения кардиологов.

На основе исследования биологически активных веществ в возникновении и течении основных болезней сердца в клиническую практику была внедрена комплексная фармакологическая коррекция артериальной гипертензии в зависимости от активности ренина, применены антибрадикининные препараты при ишемической болезни сердца, гиполипидемические средства – при атеросклерозе.

С большим творческим подъемом Михаил Антонович разрабатывал проблему нейрогуморальной регуляции гомеостаза при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, прежде всего при сердечной недостаточности. В его работах проведено изучение патофизиологической роли симпатико-адреналовой, ренин-ангиотензин-альдостероновой и калликреин-кининовой систем, а также натрийуретических пептидов, эндотелиальной дисфункции и других вазоактивных субстанций, что



позволило с новых позиций взглянуть на патогенез хронической сердечной недостаточности, в частности, прояснить важное значение вазоконстрикторных и вазодилатирующих субстанций в развитии этой патологии. Результаты исследований дали теоретическое обоснование для применения нейрогуморальных модуляторов, в частности ингибиторов АПФ, блокаторов  $AT_1$ -рецепторов ангиотензина II, блокаторов  $\beta$ -адренорецепторов и антагонистов альдостерона в клинической кардиологии для лечения пациентов с хронической сердечной недостаточностью и, что особенно важно, прогнозирования эффективности лечения.



В последние годы Михаил Антонович занимался вопросами коморбидных состояний, в частности ассоциации патологии сердца с ожирением, сахарным диабетом, хронической болезнью почек, хроническим обструктивным заболеванием легких, заболеваниями щитовидной железы. Как всегда, это, в первую очередь, особенности патогенетических механизмов развития и прогрессирования ассоциированных состояний, поиск новых диагностических маркеров оценки степени тяжести и прогноза, обоснование лечебной тактики на различных этапах течения коморбидных состояний.

Талант, дарованный природой М.А. Власенко, совмещался с горячей любовью к профессии. У него все было сфокусировано и устремлено на помощь больному, это был смысл всей его жизни. Ему был интересен любой пациент. Во время обхода Михаил Антонович старался помочь любому пациенту независимо от возраста, степени тяжести состояния, сложности клинического случая, – это был смысл всей его жизни.

На протяжении 20 лет Михаил Антонович был консультантом отделения реанимации и интенсивной терапии Национального института терапии имени Л.Т. Малой НАМН Украины и городской клинической больницы №27, городской клинической больницы скорой и неотложной медицинской помощи имени проф. А.И. Мещанинова, а также областной студенческой больницы, госпиталя МВД, санатория «Роща», Харьковских городских поликлиник №8, 26 и др.

Михаила Антоновича знали врачи общей практики – семейной медицины, кардиологи, терапевты и нефрологи на всей территории нашей страны, где он побывал с лекциями, докладами и выступлениями, участвуя в научно-практических конференциях и съездах, выездных аттестационных циклах и циклах тематического совершенствования, проводя блестящие клинические разборы. Михаил Антонович обладал клиническим мышлением кли-

ниста широкого профиля; его приглашали для участия в консилиумах и клинических разборах самых сложных диагностических больных. Обходы больных с последующим обсуждением клинических особенностей заболевания были настоящей школой для практикующих врачей. Каждый поставленный им диагноз был результатом вдумчивого анализа состояния пациента, а назначенная терапия всегда основывалась на индивидуальных особенностях пациента, глубоком понимании патогенеза заболевания и знании клинической фармакологии. А чего стоит самообразование, которым Михаил Антонович занимался всю жизнь! Бесспорно, М.А. Власенко по праву принадлежит к плеяде знаменитых украинских терапевтов.

Он воспитал целую плеяду врачей, и именно по их воспоминаниям вырисовывается портрет этого необыкновенного человека. Мудрость этого человека была столь велика, что он не боялся конкуренции, он не только позволял своим сотрудникам расти, но и щедро делился накопленным опытом с другими.

М.А. Власенко создана школа клиницистов, работающих в различных регионах Украины, странах СНГ и Европы. Под его руководством защищено 3 докторские и более 20 кандидатских диссертаций.

Результаты научных исследований профессора М.А. Власенко опубликованы в более 430 научных трудах, в том числе 5 монографиях и 14 патентах. М.А. Власенко – член редакционной коллегии журнала «Проблеми безперервної медичної освіти та науки».

За цикл работ по инфаркту миокарда в 1983 году М.А. Власенко был удостоен премии имени академика Н.Д. Стражеско АМН СССР.

Многие годы он был бессменным членом специализированного Ученого совета по защите диссертационных работ на соискание ученой степени кандидата и доктора медицинских наук Д 64.600.04 имени Л.Т. Малой.

В 2015 году исполнилось 50 лет научной, лечебной и педагогической деятельности заведующего кафедрой терапии и нефрологии Харьковской медицинской академии последипломного образования, заслуженного деятеля науки и техники Украины, доктора медицинских наук, профессора Михаила Антоновича Власенко.

К сожалению, 31 мая 2015 года перестало биться сердце этого выдающегося человека.

Нередко, перечисляя все заслуги и звания ученых, думаешь – как легко и быстро получается. А ведь за этими словами стоит напряженная, длительная работа, порой непостижимая.

Хотелось бы верить, что врачи, которым посчастливилось работать и учиться у М.А. Власенко, передадут следующим поколениям частицу своего профессионализма и человечности – и эта нить не прервется.